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Dr Piotr Arłukowicz, od początku swojej naukowej kariery jest związany z Uniwersytetem Gdańskim, od dziesięciu lat jest pracownikiem naukowo-dydaktycznym Wydziału Matematyki, Fizyki i Informatyki. Po obronie doktoratu z chemii teoretycznej w 2003 roku na Uniwersytecie Gdańskim (praca obroniona pod kierunkiem profesora Adama Liwo) pracował poza uczelnią, a następnie powrócił na Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki UG. Już w pierwszych latach swojej działalności wprowadził szereg nowych przedmiotów dotyczących programowania i grafiki komputerowej. W trakcie pracy ze studentami stara się wyzwolić w nich kreatywność i odwagę do podejmowania samodzielnych poszukiwań. 

Zainteresowania naukowe związane z informatyką łączy ze szczególną dydaktyczną i organizacyjną pasją. W jego dorobku znajdują się takie osiągnięcia jak zbudowanie przenośnego studia nagraniowego do tworzenia efektów specjalnych, kilka filmów i animacji dla Wydziału, wycieczki naukowe dla studentów, wspieranie młodych twórców gier oraz młodzieży szkolnej, dzięki którym w minionych latach na Wydział dotarli najlepsi uczniowie z trójmiejskich liceów. 

W 2014 roku pozyskał wartościowy grant – „Mobilna Fabryka Innowacji” – w konkursie Santander Universitades. W ramach projektu powstaje mobilna pracownia, w której uczniowie, studenci, doktoranci i pracownicy naukowi  będą mogli budować i tworzyć oprogramowanie do nowych urządzeń elektronicznych, mających zastosowanie w życiu codziennym i pracy naukowej. Jako jedna z zaledwie dwóch osób w kraju posiada tytuł Blender Foundation Certified Trainer, prowadzi także inicjatywę online pod nazwą Polski Kurs Blendera, która w ciągu ostatnich lat stała się w Polsce największym darmowym centrum wiedzy na temat grafiki 3d tworzonej w programach Open Source.

Prof. dr hab. inż. Jerzy Błażejowski, obecnie kierownik Katedry Chemii Fizycznej na Wydziale Chemii Uniwersytetu Gdańskiego, jest wybitnym specjalistą w zakresie chemii fizycznej i teoretycznej, termodynamiki i kinetyki chemicznej, fotochemii i spektroskopii oraz chemii środowiska. Opublikował ponad 200 artykułów naukowych; jest współautorem czterech patentów. Wypromował 19 doktorów.

Jest cenionym i szanowanym w całym środowisku akademickim profesorem, który w nienaganny sposób przestrzega i promuje najważniejsze uniwersyteckie wartości. 

Przez dwie kadencje pełnił funkcję Przewodniczącego Rady Głównej Szkolnictwa Wyższego. Był członkiem Rady do Spraw Edukacji i Badań Naukowych przy Prezydencie RP oraz zespołu przygotowującego ustawę „Prawo o szkolnictwie wyższym”. Aktualnie jest członkiem Centralnej Komisji do Spraw Stopni i Tytułów oraz Konwentu Rzeczników Dyscyplinarnych i Zespołu Odwoławczego przy Ministrze Nauki i Szkolnictwa Wyższego. Jest członkiem Europejskiego Towarzystwa Fotochemicznego, Polskiego Towarzystwa Chemicznego, Polskiego Towarzystwa Kalorymetrii i Analizy Termicznej, Gdańskiego Towarzystwa Naukowego (prezes) oraz Polskiego Klubu Ekologicznego.

Na Uniwersytecie Gdańskim pełnił różne funkcje, między innym dyrektora Instytutu Chemii i dziekana Wydziału Chemii. Od 1991 roku jest Senatorem UG.

Za działalność naukową i organizacyjną był wielokrotnie nagradzany indywidualnymi i zespołowymi nagrodami Ministra Edukacji Narodowej/Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego, Nagrodą Wojewody Gdańskiego w Dziedzinie Nauki i Kultury, Nagrodą Naukową Miasta Gdańska im. Jana Heweliusza oraz nagrodą Międzynarodowej Konfederacji Analizy Termicznej i Kalorymetrii „The 2012 TA Instruments-ICTAC Award”.  

Dr Urszula Patocka-Sigłowy związana jest z Uniwersytetem Gdańskim od czasu studiów. Po obronie pracy doktorskiej w 2003 roku została zatrudniona na stanowisku adiunkta w Instytucie Filologii Wschodniosłowiańskiej UG. 
Od początku dała się poznać jako znakomity naukowiec, świetny dydaktyk i nieoceniony organizator. Pełniła m.in. funkcję Kierownika Zakładu Języków Wschodniosłowiańskich i Zastępcy Dyrektora Instytutu Filologii Wschodniosłowiańskiej ds. Kształcenia.

W 2008 roku została powołana na stanowisko Prodziekana Wydziału Filologicznego ds. Studenckich i pełni tę funkcję od dwóch kadencji, będąc gorącym i zaufanym rzecznikiem spraw studenckich, a  jednocześnie organizatorem wielu wydziałowych i uniwersyteckich przedsięwzięć. Od 2012 roku jest także członkiem Senatu Uniwersytetu Gdańskiego i zasiadała w wielu senackich komisjach; obecnie jest członkiem Uczelnianej Komisji Rekrutacyjnej. Jest również współtwórcą kierunków Rosjoznawstwo oraz Studia Wschodnie na Wydziale Filologicznym Uniwersytetu Gdańskiego. 

Zainteresowania naukowe koncentruje na takich zagadnieniach, jak komunikowanie polityczne, język wypowiedzi dziennikarskiej, dyskurs medialny, język jako narzędzie perswazji, autoprezentacja i kreowanie publicznego wizerunku, wartościowanie w języku, przemiany dyskursu publicznego. Jest autorką wielu artykułów naukowych na temat specjalistycznego przekładu (ze szczególnym uwzględnieniem dokumentów Unii Europejskiej), języka w mediach masowych oraz języka polityki. 

Jest promotorką 30 prac magisterskich i 64 prac licencjackich.
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