








Gdańsk, 2.10.2015

Wasza Magnificencjo!
Wysoki Senacie!
Szanowni Państwo! 

Drodzy Studenci!

Poczytuję sobie za zaszczyt i jednocześnie odczuwam wielką osobistą przyjemność, iż mogę uczestniczyć w inauguracji roku akademickiego w Uniwersytecie Gdańskim. Satysfakcja moja jest tym większa, że jest to jednocześnie inauguracja trzeciego już w Polsce kierunku studiów, obejmujących język fiński. Pragnę wyrazić ogromne zadowolenie, że w ostatnich latach w Polsce wzrosło zainteresowanie językiem fińskim.

Wystąpienie moje pozwolę sobie rozpocząć od prezentacji najistotniejszych elementów łączących Finlandię i Polskę. Podsumowując postaram się zwrócić uwagę Państwa na znaczenie miasta Gdańska dla intensyfikacji stosunków między naszymi krajami.

Finlandię i Polskę łączy członkostwo w Unii Europejskiej oraz Morze Bałtyckie. Łączy nas wspólnota europejskich wartości, wspólnie także dążymy do zbudowania silnej Unii Europejskiej.

Wspólne położenie nad Morzem Bałtyckim poprzez wiele wieków łączyło i łączy nasze kraje, a zwłaszcza jego północne i południowe wybrzeża. W czasie zimnej wojny nasze kraje zostały odseparowane, ale potem, szczególnie w ostatnich latach, wzajemnie się odnaleźliśmy. Wyrazistym potwierdzeniem tego jest systematyczne zacieśnianie współpracy gospodarczej oraz intensyfikacja wizyt i stosunków dyplomatycznych. O wysokiej randze tychże stosunków niech świadczy chociażby wizyta państwowa, jaką złożył w Polsce prezydent Finlandii pan Sauli Niinistö wiosną ubiegłego roku. 


W ciągu ostatnich lat Finlandia i Polska stały się ważnymi partnerami gospodarczymi. Trwający od 25 lat sukces gospodarczy Polski wzbudził niekłamany podziw Finów, a także niemałe zainteresowanie fińskich firm. W ostatniej dekadzie eksport z Finlandii do Polski uległ niemalże podwojeniu, zaś import wzrósł trzykrotnie. W chwili obecnej w Polsce jest ponad 200 fińskich firm. Około 70 z nich to zakłady produkcyjne, a przeszło połowa to firmy zajmujące się sprzedażą towarów i usług różnego rodzaju. 

Przedsiębiorstwa fińskie zatrudniają 30 000 pracowników w różnych częściach Polski. Szczególnej wagi nabiera zatrudnianie pracowników w branży biznesowej. Rosnąca obecność gospodarki Finlandii w Polsce uzmysławia konieczność wzmożenia kształcenia kadr posługujących się językiem fińskim. Dalszy wzrost wzajemnej wymiany handlowej dla osób znających język fiński może być gwarancją stałej pracy. 


Polska przyszłość swojej gospodarki opiera na rozwoju nowoczesnych technologii oraz innowacyjności i do tych właśnie zagadnień sprowadza się sedno współpracy gospodarczej Finlandii i Polski. W ciągu najbliższych lat Polska będzie inwestować głównie w sektorze energetycznym oraz w sektorze ochrony środowiska, czyli w obszarach gospodarki, w których Finlandia ma zarówno bogate doświadczenia, jak i dysponuje zaawansowaną technologią.


Szczególnie dotyczy to takich inwestycji, jak elektrownie, ciepłownie, odnawialne źródła energii, biopaliwa, oczyszczalnie ścieków oraz efektywność energetyczna, przy których realizacji w Polsce w znacznym stopniu wykorzystuje się know-how przedsiębiorstw fińskich i udział ten ciągle rośnie. Warto pamiętać o docenianym w świecie metodach kształcenia oraz o specyficznym fińskim wzornictwie przemysłowym.


Finlandia i Polska są dla siebie wzajemnie wybitnie atrakcyjne zarówno na polu literatury, muzyki, sztuki, jak i architektury. Duże różnice między naszymi językami nie przeszkodziły w percepcji naszych kultur. W znacznej mierze zawdzięczamy to naczaniu języka fińskiego uprzednio jedynie w Poznaniu i Warszawie, a obecnie także tu w Gdańsku. 

Dokonano wielu przekładów literatury fińskiej na polski, jak również literatury polskiej na fiński. W Finlandii zaś od dawna znane i doceniane są - polska kinematografia oraz polska sztuka plakatu. Z kolei wiele pokoleń Polaków wyrosło na książkach Tove Jansson, której bohaterami są Muminki.

Szczególnie tu, w Gdańsku, można dostrzec intensywną obecność Finlandii w Polsce. Przejawem tego jest chociażby ważny fakt, iż wiosną ubiegłego roku Prezydent Finlandii - Sauli Niinistö spełnić swe pragnienie złożenia wizyty w Europejskim Centrum Solidarności w Gdańsku.

Miasto Gdańsk było zawsze ważnym punktem handlowym nad Bałtykiem, jego znaczenie dla nawiązywania i umacniania kontaktów pomiędzy krajami było ogromne. Około 90% fińskiego eksportu i 70% importu odbywa się drogą morską - przez Morze Bałtyckie. Z pewnością na tym polu nastąpi wkrótce zintensyfikowanie kontaktów pomiędzy Gdańskiem a Finlandią.


Obecnie w regionie działa szereg fińskich firm. Dzięki rozwiniętym połączeniom komunikacyjnym Gdańsk należy do najbardziej popularnych wśród turystów fińskich miejsc wypoczynkowych.


Podczas ostatniej wizyty prezydenckiej fińskie linie lotnicze Finnair uruchomiły nowe połączenia z Helsinek do Gdańska. 


Do wzrostu znaczenia regionu z pewnością przyczyni się akademicka oferta kształcenia w zakresie języka fińskiego. Dzięki upowszechnieniu języka fińskiego nastąpi ożywienie fińsko-polskiej współpracy kulturalnej. 



W imieniu własnym oraz Ambasady Finlandii w Polsce chciałabym życzyć studentom linii fińskiej wielu wspaniałych chwil spędzonych z językiem fińskim i fińską kulturą.

Hanna Lehtinen

Ambasador Finlandii w Polsce
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