Prof. UG dr hab. Jerzy Piotr Gwizdała – ekonomista, specjalista w dziedzinie finansów, ryzyka finansowego oraz zarządzania. Od początku zawodowej kariery związany z Uniwersytetem Gdańskim, łączy pracę naukowo-badawczą i dydaktyczną z praktyką. 

Jest absolwentem Uniwersytetu Gdańskiego, ukończył studia w zakresie ekonomii na Wydziale Ekonomiki Transportu. W 1992 roku uzyskał stopień doktora, a  w 2011 doktora habilitowanego nauk ekonomicznych oraz został profesorem nadzwyczajnym Uniwersytetu Gdańskiego. Karierę naukową rozpoczął w 1994 roku w Katedrze Bankowości, a obecnie jest kierownikiem Katedry Finansów i Ryzyka Finansowego Wydziału Zarządzania. W latach 1991 – 1996 pełnił funkcję Dyrektora Administracyjnego w Uniwersytecie Gdańskim, w latach 2008-2016 zajmował stanowisko Kanclerza Uczelni. W 2016 roku został wybrany na stanowisko Rektora Uniwersytetu Gdańskiego na kadencję 2016-2020, a 27 kwietnia 2020 Kolegium Elektorów UG dokonało kolejnego wyboru – na kadencję 2020-2024. Od 2016 roku pełni również funkcję Przewodniczącego Rady Rektorów Województwa Pomorskiego. 
Ekspert sądowy w dziedzinie finansów i bankowości, opracowywał raiting kredytowy dla miasta Gdańska, był głównym negocjatorem z Europejskim Bankiem Odbudowy i Rozwoju w zakresie finasowania inwestycji komunikacyjnych w Gdańsku, a doświadczenie zawodowe zdobywał między innymi w Centrum Bankowości Korporacyjnej w KB SA w Warszawie, jednym z największych banków komercyjnych w Polsce, którego był dyrektorem. Ukończył Studium Menedżerskie dla wyższej kadry kierowniczej „Euromenedżer XXI wieku” oraz kurs państwowy i jest uprawniony do zasiadania w radach nadzorczych spółek skarbu państwa. 
Jest członkiem wielu naukowych i społecznych gremiów, m.in. Towarzystwa Ekonomicznego, Rady Rozwoju Regionalnego przy Lechu Wałęsie, Instytutu Kaszubskiego i Zrzeszenia Pomorsko-Kaszubskiego, Zarządu Gdańskiego Towarzystwa Naukowego oraz  współzałożycielem Stowarzyszenia „Pomorski Instytut Naukowy imienia Profesora Brunona Synaka”. 
Zainteresowania naukowe koncentruje na systemach bankowych w państwach Unii Europejskiej, bankowości korporacyjnej w Polsce, finansowaniu inwestycji proekologicznych, zarządzaniu ryzykiem kredytowym i systemowym, bankowości transakcyjnej, elektronicznej oraz hipotecznej, a także finansowaniu budownictwa mieszkaniowego w Polsce, czy inwestycjach w ramach partnerstwa publiczno-prywatnego. Jest autorem i współautorem kilkudziesięciu publikacji z zakresu finansów i bankowości, w tym monografii „Ryzyko kredytowe w działalności banku komercyjnego” oraz „Instrumenty ograniczania ryzyka w instytucjach finansowych”. Jest zaangażowany w wiele krajowych i międzynarodowych projektów naukowych, są to m.in.: „Wdrożenie nowoczesnych modeli zarządzania jakością w Uniwersytecie Gdańskim”, STARBIOS 2 (Structural Transformation to Attain  Responsible BIOSciences) w Programie Horizon 2020, kierownik projektu „EDU – EKO – HEL”, członek International Steering Committee „EU FP7 Project MOBI4 Health”. Brał aktywny udział w projektach  inwestycyjnych, związanych z rozbudową i rozwojem Uniwersytetu Gdańskiego. 
Odznaczony m.in. Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski (2011), Brązowym Krzyżem Zasługi (1989), Srebrnym Krzyżem Zasługi (1996), Medalem Komisji Edukacji Narodowej (2006), Złotą Odznaką AZS (1996), Srebrną Odznaką „Zasłużony Działacz Kultury Fizycznej” (2001). Laureat Wyróżnienia Pracodawców Pomorza Primum Cooperatio (Nade wszystko współpraca) (2015), Nagrody I stopnia  MNiSW (2017, 2018). Laureat Medalu Europejskiego Europejskiego Komitetu Ekonomiczno-Społecznego przy Komisji Europejskiej oraz Business Centre Club za promowanie w Polsce idei europejskich (2019).
Żonaty, ma dwóch synów. Wolny czas poświęca rodzinie i swoim pasjom, aktywnie uprawia sport. 
