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SEA INNOVATE HUB

Stworzony w ramach projektu ReSEArch-EU wraz z 6 europejskimi uniwersytetami
SEA-INNOVATE HUB został zaprojektowany w celu identyfikacji nowych podejść, nowych form wspólnego działania i nowych rozwiązań w celu sprostania wyzwaniom społecznym poprzez innowacje. Opiera się na trzech filarach: dzieleniu się dobrymi praktykami, bazie danych usług i wykorzystaniu dedykowanego Marketplace Tool. 

Jego celem jest pomoc partnerskim uniwersytetom SEA-EU w przekształceniu się w kreatywne centra, które zachęcają do osobistej inicjatywy i sprzyjają rozwojowi firm typu spin-off poprzez wsparcie strategiczne / komercjalizacyjne i lepszy dostęp do finansowania. HUB ułatwi przełom w sposobie współpracy między biznesem, szkolnictwem wyższym i badaniami. Takie podejście pomaga sprostać złożonym wyzwaniom społecznym, łącząc innowacje sektorowe i międzysektorowe oraz łącząc ludzi z różnych sektorów, środowisk i dyscyplin, którzy w przeciwnym razie mogliby się nie spotkać, aby wspólnie znaleźć rozwiązania poprzez projekty innowacyjne.
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SEA-INNOVATE HUB zapewni również możliwości nawiązywania kontaktów i wymiany wiedzy dla naukowców (na wczesnym etapie) ze Spin-off Competence Lab z profesjonalistami biznesowymi z branży, na przykład poprzez wspólne (internetowe) wydarzenia lub warsztaty. Platforma będzie oferować narzędzia i szkolenia, wykorzystując zasoby SEA-EU i integrując Spin-off Competence Lab w celu wspólnego zarządzania infrastrukturą badawczą. Zbada również możliwości lepszego zarządzania regionalnego i instytucjonalnego w zakresie udostępniania obiektów, sprzętu i innych zasobów w celu lepszego wykorzystania strategicznych aktywów. SEA-INNOVATE HUB opiera się na trzech filarach: dzieleniu się dobrymi praktykami, bazie danych usług i dedykowanym narzędziu online MARKETPLACE TOOL. 
Dzielenie się dobrymi praktykami
Badanie i promowanie potencjału innowacyjnego i przedsiębiorczego sojuszu SEA-UE.
SPIN-OFF COMPETENCE LAB
Spin-Off Competence Lab zostało zaprojektowane jako laboratorium kompetencji przeznaczone dla naukowców na wczesnym etapie rozwoju, którym oferowane są wirtualne szkolenia w celu nabycia zarówno umiejętności twardych (wiedza na temat praw własności intelektualnej, zarządzanie innowacjami), jak i umiejętności miękkich (rozwiązywanie problemów, samozarządzanie, zdolności przedsiębiorcze).
Eksperci w dziedzinie zarządzania biznesem i przedsiębiorczości z SEA-EU Alliance opracowali program nauczania skoncentrowany na wypełnianiu luk w nauce naukowców, którzy mogą być zainteresowani zbadaniem, w jaki sposób ich projekty badawcze mogą przyczynić się do powstania pomysłów biznesowych i wejścia do sektora produkcyjnego.

W roku akademickim 2021/2022 przeprowadzono badanie rozpoznawcze zainteresowań i aktualnej wiedzy na temat przedsiębiorczości i zarządzania przedsiębiorstwem wśród młodych naukowców na Europejskim Uniwersytecie Morskim. W roku akademickim 2022/2023 eksperci przeprowadzą serię webinariów na różne tematy związane z generowaniem pomysłów biznesowych i pierwszymi krokami dla naukowców, aby stać się przedsiębiorcami. 
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SEA-EU ACADEMY
SEA-EU Academy Academy ma być całkowicie wirtualnym środowiskiem edukacyjnym, a także cyfrową platformą do organizowania i promowania regularnych wirtualnych szkoleń, webinariów i seminariów.

Będzie ona czerpać z istniejącego doświadczenia, wiedzy i różnorodności uniwersytetów Sojuszu, aby umożliwić pracownikom nie tylko zdobywanie nowych umiejętności, ale także wzmacnianie wewnętrznych sieci i współpracy poprzez wymianę know-how.


STRATEGIE ANGAŻOWANIA INTERESARIUSZY
Broszura przedstawia analizę mapowania przeprowadzoną przez sześć uniwersytetów w ramach projektu reSEArch EU (European University of the SEA, SEA-EU): Uniwersytet w Kadyksie (Hiszpania), Uniwersytet Zachodniej Bretanii w Breście (Francja), Uniwersytet w Kilonii (Niemcy), Uniwersytet Gdański (Polska), Uniwersytet w Splicie (Chorwacja), Uniwersytet Maltański (Malta).

Głównym celem projektu reSEArch-EU jest zbudowanie ogólnoeuropejskiej instytucji, która może otwarcie łączyć wiedzę, doświadczenie i zasoby z różnych jednostek i obszarów badawczych w różnych krajach, w opłacalny sposób, aby sprostać wyzwaniom społecznym i środowiskowym.


Wspomagające bazy danych
Wymiana, wykorzystanie, ponowne wykorzystanie zasobów będących własnością uniwersytetów SEA-EU.
Baza danych potencjału badawczego i wspólna baza danych infrastruktury dla sojuszu SEA-UE
Idea utworzenia Europejskiego Uniwersytetu Nadmorskiego SEA-EU przyniosła wiele fundamentalnych zmian w ramach współpracy międzyuczelnianej, zwłaszcza w zakresie badań, edukacji (jej jakości), zarządzania i podejścia do dzielenia się zasobami w ramach konsorcjum. 

Dlatego jednym z najważniejszych efektów współpracy było stworzenie Bazy Potencjału Badawczego oraz Bazy Wspólnej Infrastruktury. Gromadzenie danych dotyczących obszarów badawczych powiązanych z grupami badawczymi w sześciu uczelniach rozpoczęło się w kwietniu 2020 roku. Zadanie było koordynowane przez zespół Uniwersytetu Gdańskiego pod kierownictwem Prorektora ds. Współpracy z Otoczeniem Społeczno-Gospodarczym, prof. Krzysztofa Bielawskiego.

Inicjatywa pomogła opracować szczegółowy katalog grup badawczych i obszarów badawczych różnych członków konsorcjum w celu zidentyfikowania wspólnych i strategicznych tematów. Zebrane dane stworzyły podstawy do realizacji przyszłych działań i pomogą nawiązać więzi między naukowcami z sześciu partnerskich uniwersytetów. Ostatecznie platforma uprościła proces wyszukiwania potencjalnych partnerów podczas ubiegania się o finansowanie wspólnych projektów.

Baza danych umożliwiła również wprowadzanie informacji o infrastrukturze posiadanej przez partnerów. Za jej pomocą można wyszukiwać zasoby infrastrukturalne według słów kluczowych lub dyscypliny naukowej, a także prezentować osoby lub podmioty, które dostarczyły szczegółowych informacji.
Platforma jest stale aktualizowana, do tej pory zarejestrowano ponad 390 grup badawczych i ponad 120 zarejestrowanych dotąd pozycji infrastruktury badawczej. Naukowcy ze wszystkich uniwersytetów partnerskich mogą przeglądać i znajdować grupy badawcze w celu rozpoczęcia współpracy.
MarkeTPlace TOOL
Połącz się z biznesem, znajdź lub poproś o usługę, aby przyspieszyć swój potencjał BIZNESOWY ze środowiskiem akademickim.

Narzędzie Marketplace Tool zostało skonstruowane tak, aby służyć konkretnym potrzebom i celom zarówno firm, jak i środowisk akademickich. Ułatwia finansowanie usług świadczonych przez środowisko akademickie i łączy naukowców z instytucji akademickich i specjalistów z przedsiębiorstw, tworząc platformę współpracy w zakresie wymiany wiedzy. Narzędzie to umożliwia naukowcom łączenie się z ekspertami branżowymi i odwrotnie, wspierając partnerstwa, które mogą prowadzić do cennej współpracy i wspólnych projektów badawczych.
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KoNTAKT
https://sih.sea-eu.ug.edu.pl/
https://researcheu.sea-eu.org/
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