Biogram

Profesor Bernd von Maydell jest wybitnym uczonym o międzynarodowej renomie. Urodził się 19 lipca 1934 w Rewalu (obecnie Estonia). W latach 1954 – 1958 odbył studia prawnicze w Marburgu/Lahn i Berlinie. Po studiach zdał pierwszy prawniczy egzamin państwowy. Stopień naukowy doktora nauk prawnych uzyskał w 1960 roku na Uniwersytecie w Marburgu. Habilitację w zakresie prawa cywilnego, prawa pracy i prawa zabezpieczenia społecznego uzyskał w roku 1971 na Uniwersytecie w Bonn. W latach 1975 – 1981 piastował stanowisko profesora zwyczajnego prawa socjalnego na Wolnym Uniwersytecie w Berlinie, a następnie (lata 1981 – 1992) profesora zwyczajnego prawa cywilnego, prawa pracy i prawa socjalnego na Uniwersytecie w Bonn. W 1992 roku Profesor Bernd Baron von Maydell został dyrektorem Instytutu Maxa Plancka – Zagranicznego i Międzynarodowego Prawa Socjalnego w Monachium. Jednocześnie objął stanowisko profesora honorowego na Uniwersytecie w Monachium. Pracę w instytucjach naukowych łączył z działalnością doradczą w różnych państwach Europy Środkowej i Wschodniej w zakresie reform zabezpieczenia społecznego (m.in. kraje bałtyckie, Polska, Rumunia, Rosja, Słowacja). 
Dorobek naukowy Profesora Bernda Barona von Maydell obejmuje 415 pozycji: to 22 opracowania o charakterze monograficznym, w ramach których znajdują się obszerne opinie prawne, komentarze głównie do niemieckiego kodeksu cywilnego oraz niemieckiego kodeksu socjalnego, 160 opracowań zamieszczonych w księgach pamiątkowych oraz opracowaniach zbiorowych, 140 artykułów w czasopismach, 31 glos do orzeczeń sądowych, 18 recenzji książek naukowych, 7 publikacji o zróżnicowanym charakterze (w tym słowniki prawnicze – leksykony); jest redaktorem lub współredaktorem 37 różnych prac naukowych. 
Zainteresowania naukowe Profesora Bernda Barona von Maydell są rozległe – koncentruje się na problemach prawa cywilnego (m.in. w obszarze świadczeń odszkodowawczych, prawa rodzinnego), prawa pracy (stosunki pracownik-pracodawca, strajki, ubezpieczenie na życie) i prawa socjalnego (problemy inwalidztwa, zabezpieczenia na starość, prawne i społeczne aspekty bezrobocia czy socjalne zabezpieczenie rolników). Inną interesującą płaszczyznę badań stanowią rozważania dotyczące podstawowych praw obywatelskich, zabezpieczenia socjalnego kobiet, problemy związane z transformacją i normami kolizyjnymi. 

Od lat prowadzi on działalność wykładową i dydaktyczną nie tylko w Niemczech, ale także poza granicami swojej ojczyzny m.in. w Antwerpii, Tartu (Estonia), Rijece, Zagrzebiu, Gdańsku, Pradze, Tsukubie (Japonia), Sao Paulo i w Stanach Zjednoczonych.

Bliskie są związki Profesora von Maydella z Polską – był m.in. ekspertem w procesie transformacji polskiego prawa po 1989 roku, a z jego rad korzystały zarówno władze państwowe, jak i związek zawodowy „Solidarność” (na szczególną uwagę zasługuje obszerny projekt rozwiązań w zakresie polityki zdrowotnej Polski w celu adaptacji legislacji do wymagań Unii Europejskiej).  Wspierał polskich uczonych, przede wszystkim specjalistów prawa pracy i ubezpieczeń społecznych, w uzyskiwaniu staży naukowych w niemieckich instytucjach naukowo-badawczych. Współpraca ta zaowocowała wieloma publikacjami dotyczącymi prawa europejskiego czy niemieckiego w języku polskim lub publikowane w polskich wydawnictwach. Szczególnie bliska była współpraca Profesora von Maydella z Uniwersytetem Gdańskim i profesorem Czesławem Jackowiakiem. 
Profesor von Maydell jest członkiem licznych krajowych i zagranicznych organizacji naukowych i stowarzyszeń. Był honorowany wieloma odznaczeniami państwowymi, w tym m.in. Krzyżem Oficerskim Orderu Zasługi Rzeczpospolitej Polskiej. Działalność naukowa Profesora von Maydella została doceniona poprzez liczne zaszczyty akademickie, m.in. został powołany na zagranicznego członka naukowego Polskiej Akademii Nauk.

Po przejściu na emeryturę (2002 rok) Profesor von Maydell nadaj pozostaje aktywny zawodowo – współpracuje z Komisją Ekspertów Fundacji Bertelsmanna („Cele w polityce starości”) i kieruje grupą projektową Europejskiej Akademii w Bad Neuenahr. 

Z recenzji:

Prof. zw. dr hab. Ludwik Florek zwraca uwagę na olbrzymi dorobek Profesora von Maydell, który znajduje uznanie zarówno w piśmiennictwie niemieckim, jak i innych państw, w tym także w literaturze polskiej. Prof. zw. dr hab. Jerzego Zajadło zauważa, że „[…] mamy do czynienia z uczonym reprezentującym wprawdzie bardzo specyficzną dziedzinę wiedzy prawniczej, ale uprawianą na tak wysokim poziomie naukowym i z uwzględnieniem takiego bogactwa problemów, że nie sposób nie dostrzec jej wymiaru uniwersalnego”.  Prof. zw. dr hab. Herbert Szurgacz podkreśla, że w każdej dziedzinie naukowej, którą zajmuje się Profesor von Maydell, jego dokonania naukowe pozostawiają trwały ślad w postaci ważnych opracowań naukowych, inicjujących nowe kierunki badawcze i stwarzające dla nich podstawy teoretyczne. 

oprac. B. Czechowska-Derkacz (na podstawie wniosku Komisji Rady Wydziału Prawa i Administracji  powołanej w procesie nadawania tytułu doktora honoris causa Uniwersytetu Gdańskiego Profesorowi Berndowi Baronowi von Maydell)
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