Gdańsk 2 października 2015

Wystąpienie JM Rektora Uniwersytetu Gdańskiego prof. Bernarda Lammka w czasie inauguracji roku akademickiego na Uniwersytecie Gdańskim 2015/2016

Szanowni Państwo!

Nie po raz pierwszy w ostatnich latach rozpoczęcie nowego roku akademickiego zbiegło się – tak jak dzisiaj – z ukończeniem kolejnej ważnej inwestycji na naszym kampusie. Czterdziesty szósty rok akademicki w historii Uniwersytetu Gdańskiego inaugurujemy w długo oczekiwanym, nowoczesnym i pięknym budynku Neofilologii. Wartość tej inwestycji wynosi ponad 76 460 tys. zł. Jego budowa była współfinansowana ze środków Regionalnego Programu Operacyjnego dla Województwa Pomorskiego kwotą 38 900 tys. zł. Pozostała część wydatków została pokryta z rezerwy celowej, ze środków pochodzących od darczyńców i ze środków własnych UG. Przeprowadziliśmy się też do niedawno do nowego budynku Administracji Centralnej. Wartość tej inwestycji wynosi ponad 35 660 tys. zł. Została ona sfinansowana z budżetu Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego przeznaczonego na inwestycje oraz z dochodów własnych uczelni. Wkład ministerstwa wyniósł 20 100 tys. zł. Oba gmachy zaprojektowała Pracownia „Wolscy architekci”. A projekt ten otrzymał I nagrodę w konkursie Stowarzyszenia Architektów RP w 2009 roku. Przypomnę, że zaledwie kilka lat temu, równie uroczyście świętowaliśmy rozpoczęcie roku akademickiego w nowo oddanych do użytku budynkach Wydziału Biologii i Wydziału Chemii. Na ukończeniu jest nowa siedziba Międzyuczelnianego Wydziału Biotechnologii. Wypełnia się stopniowo nasz kampus przestronnymi budynkami, nowoczesną infrastrukturą, ale przede wszystkim pełniejszą niż wtedy, gdy byliśmy rozczłonkowani po wielu dzielnicach Trójmiasta, atmosferą życia akademickiego. Spełniają się też wyobrażenia i marzenia wielu naszych poprzedników o zwartym kampusie i prężnym gdańskim uniwersytecie. Szczęśliwie dzieje się to na naszych oczach, z zaangażowaniem nas wszystkich, pracujących i studiujących w Uniwersytecie Gdańskim. Wszyscy bowiem tworzymy wspólnotę akademicką tej uczelni, i wszyscy mamy prawo cieszyć się i być dumni z jej osiągnięć. Chciałbym tu podziękować naszym przyjaciołom, szczególnie za ich wsparcie w realizowaniu ostatnich inwestycji. W imieniu całej naszej akademickiej społeczności serdecznie dziękuję Pani Premier Ewie Kopacz, Pani minister prof. Lenie Kolarskiej – Bobińskiej, a szczególnie ministrowi Sławomirowi Nowakowi. Dzięki jego zaangażowaniu, radzie i pomocy pokonaliśmy piętrzące się trudności. Bardzo gorąco dziękuję również Marszałkowi Województwa Pomorskiego Panu Mieczysławowi Strukowi, Panu Wicemarszałkowi Wiesławowi Byczkowskiemu. Ich pomoc naprawdę trudno przecenić. Dziękuję prezydentom: Gdańska - Pawłowi Adamowiczowi, Gdyni - Wojciechowi Szczurkowi i Sopotu - Jackowi Karnowskiemu.
Zdajemy sobie sprawę z tego, że nowa infrastruktura materialna stanowi zaledwie podstawę, warunek konieczny, do realizacji badań naukowych i prowadzenia na wysokim poziomie procesu dydaktycznego. Z satysfakcją pragnę stwierdzić, że już obecnie, ta z rozmachem podjęta przed laty inicjatywa budowy Bałtyckiego Kampusu Uniwersytetu Gdańskiego, przynosi wartościowe, wymierne owoce w sferach: naukowej, dydaktycznej i społecznej. Uczelnia nasza, która mimo wieloletniego niżu demograficznego, zdołała przez ostatnie 10 lat zwiększyć liczbę studentów o 20 proc., staje się coraz ważniejszą instytucją dla społeczeństwa Trójmiasta i Pomorza. Nasze powodzenie w kształceniu studentów ma bezpośrednie przełożenie na aktywność gospodarczą całego regionu. To, czy nadal województwo pomorskie cieszyć się będzie dodatnim bilansem migracji wewnętrznej, czy będą je postrzegać jako atrakcyjne inwestorzy z kraju i z zagranicy, zależy między innymi od naszej oferty kształcenia, od zdolności przyciągania młodzieży z rożnych zakątków kraju. Aby wyzwaniu temu sprostać, uruchamiamy każdego roku nowe kierunki studiów, nowe specjalności, modyfikujemy programy nauczania. Konsultujemy najważniejsze w tym względzie decyzje z pracodawcami, z przedstawicielami największych przedsiębiorstw na Pomorzu. W bieżącym roku akademickim rozpoczynamy kształcenie na pięciu nowych kierunkach, w tym: na „Studiach Bałkańskich”, „Teatrologii”, „Podatkach i doradztwie podatkowym” (te ostatnie w trybie stacjonarnym i niestacjonarnym). Do życia powołaliśmy też dużą liczbę nowych specjalności, m.in. oczekiwaną przez przedsiębiorców Trójmiasta specjalność „Język, kultura, gospodarka Finlandii” na cieszącym się dużą popularnością kierunku „Skandynawistyka”. Staramy się wychodzić naprzeciw zarówno oczekiwaniom rynku pracy, jak i różnorodnym i zmieniającym się zainteresowaniom młodzieży. 
Nasz rozbudowujący się kampus otaczają równie młode i nowoczesne centra usług biznesowych, zatrudniające po kilka tysięcy pracowników każde. Wielu jest tam naszych absolwentów, a także wielu studentów odbywających praktyki lub staże. Możliwość znalezienia pracy przez absolwentów naszej uczelni jest jedną z najważniejszych przesłanek wprowadzania zmian do programów i sposobów nauczania. Ale misja uniwersytetu, każdego uniwersytetu, sięga dalej. Chcemy naszych studentów przygotować nie tylko do wykonywania określonych zawodów, do zdobywania nowej wiedzy, ale także do pełnego uczestniczenia we wszystkich sferach życia. Chcemy tak kształcić, aby nasi absolwenci byli ludźmi ciekawymi świata, rozumiejącymi jego złożoność, ludźmi otwartymi na dialog, zdolnymi do krytycznej refleksji nad sobą i zmieniającą się wokół rzeczywistością. W tym kontekście na podkreślenie zasługuje znaczenie nauk humanistycznych – nauk, które reprezentuje m.in. społeczność wydziału będącego dysponentem tego nowoczesnego obiektu, w którym odbywa się dzisiejsza uroczystość. Uniwersytety u swego zarania powstały jako uczelnie humanistyczne, kształcące elity społeczeństwa, ludzi światłych, otwartych na rozwój i postęp. Także dzisiaj, ów humanistyczny wymiar kształcenia przekłada się w sposób oczywisty na jakość życia jednostek i społeczeństwa. Uniwersytet nie może ograniczyć swojej misji do przygotowania zawodowego absolwentów, co nie zawsze – stwierdzić muszę z żalem – chcą zrozumieć niektórzy pracodawcy.

Szanowni Państwo!

Otwartość na świat, na nowe idee, to przede wszystkim otwartość na drugiego człowieka, na innych od nas, na tych, o których Doktor Honoris Causa naszego Uniwersytetu, nieżyjący już Ryszard Kapuściński pisał: „Aby lepiej poznać siebie, trzeba poznać Innych, bo to właśnie Oni są tym zwierciadłem, w którym my się przeglądamy, (…), aby zrozumieć lepiej samych siebie, trzeba lepiej zrozumieć Innych, móc się z nimi porównać, zmierzyć, skonfrontować”. A goszczący w maju tego roku na naszej uczelni poeta Adam Zagajewski dodawał: „Tylko w cudzym pięknie jest pocieszenie, w cudzej muzyce i w obcych wierszach”. Nasza otwartość na innych koncentruje się w ostatnich latach na krajach i społeczeństwach Unii Europejskiej, ale także w znacznym stopniu na kulturze i nauce Chińskiej Republiki Ludowej. Udało się nam podpisać kolejne porozumienia o kształceniu polonistów na uniwersytetach chińskich, o wymianie studenckiej i pracowniczej, nawiązać kontakty badawcze z uczelniami chińskimi, m.in. z Politechniką w Pekinie. Szczególną jednak wymowę w kontekście tej współpracy ma otwarcie Instytutu Konfucjusza, placówki propagującej język i kulturę chińską, które nastąpiło zaledwie kilka dni temu w budynku dawnego rektoratu. Wierzę, że działalność Instytutu, jednej z pięciu tego rodzaju placówek w Polsce, przyczyni się do jeszcze większej otwartości naszej uczelni na wartości kultury Azji i współpracę badawczą z naukowcami chińskimi. Za zaangażowanie w tę inicjatywę pragnę podziękować w szczególności Prorektorowi Józefowi Arno Włodarskiemu i związanej z naszą uczelnią od kilku lat profesor Wu-Lan.
Drodzy Goście, Szanowni Państwo!


W działalności uniwersyteckiej nierozerwalnie są ze sobą związane działalność dydaktyczna i działalność naukowa. Obie one wzajemnie się inspirują i dopełniają. Lepszemu kształceniu sprzyjają wartościowe, oryginalne prace badawcze.  Obecnie, gdy w zamierzeniach Ministerstwa zawarte są finansowe preferencje dla silnych naukowo centrów akademickich, znaczenie prac naukowo-badawczych, szczególnie w powiązaniu z ich aplikacyjnym charakterem, wzrosło bardziej niż kiedykolwiek w przeszłości. Ambicją naszą – jako Uniwersytetu Gdańskiego – jest bycie w czołówce najlepszych w Polsce uczelni pod względem wyników i osiągnięć badawczych. W niektórych dziedzinach, dzięki wytrwałej pracy naszych naukowców, osiągamy już teraz wyniki lokujące nas nie tylko w czołówce najlepszych w kraju, ale i w Europie, czy nawet na świecie. Wyrazem tych osiągnięć, zasługujących na ich wymienienie podczas dzisiejszej uroczystości i w ten sposób uhonorowanie ich autorów, są w szczególności: 

· publikacje w światowej rangi czasopismach naukowych profesorów Ryszarda i Karola Horodeckich oraz prof. Marka Żukowskiego;
· sukcesy literackie i naukowe prof. Stefana Chwina;

· dorobek artystyczny i naukowy twórcy Teatru Szekspirowskiego w Gdańsku prof. Jerzego Limona;

· przełomowe wyniki badawcze w zakresie biologii molekularnej prof. Grzegorza Węgrzyna.
To także szereg nagród dla naszych pracowników, m.in. Nagroda „Primium Cooperatio” przyznana prof. Piotrowi Skowronowi z Wydziału Chemii przez Pracodawców Pomorza, nagroda Gdańskiego Towarzystwa Przyjaciół Sztuki dla prof. Marii Mendel z Wydziału Nauk Społecznych za realizację projektu „Wspólny Pokój Gdańsk”, tytuł członka honorowego Cercle Richard Wagner – Lyon przyznany prof. Michałowi Piotrowi Mrozowickiemu – kierownikowi Katedry Literatur Romańskich UG. Szczególnie cieszą nas sukcesy najmłodszych członków społeczności akademickiej, czyli studentów. Wspomnę jedynie o dwóch: mianowicie o publikacji naukowej pani Pameli Światłowskiej z Międzyuczelnianego Wydziału Biotechnologii w prestiżowym czasopiśmie „Nature Medicine” oraz o nagrodzie dla pana Macieja Mańko w konkursie Studencki Nobel, organizowanym przez Niezależne Zrzeszenie Studentów.
W nawiązaniu do dewizy in mari via tua, Uniwersytet Gdański  objął funkcję flagowego uniwersytetu polskiego w ramach międzynarodowego projektu Baltic Science Network. Profesorowie: Grzegorz Węgrzyn i Elżbieta Niemirycz  zostali powołani  do reprezentacji polskiego środowiska naukowego w pracach grupy mentorów tego projektu z ramienia Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego.

Osiągnięć i sukcesów naukowych, którymi możemy się poszczycić, jest więcej. Wszystkie one przyczyniają się do wzbogacenia ogólnego zasobu ludzkiej wiedzy i do lepszego poznania świata. Z uznaniem mówiąc o owocach pracy naszych naukowców, mam jednocześnie przeświadczenie, że potencjał kadry Uniwersytetu Gdańskiego pozwala na jeszcze większą aktywność w pozyskiwaniu grantów badawczych, w uczestniczeniu w dużych krajowych i międzynarodowych projektach naukowych. Od tej aktywności i zaangażowania nas wszystkich będzie zależeć w najbliższych latach ranga i pozycja naszej uczelni w Polsce i w Europie. A co równie ważne, nasza bieżąca i przyszła sytuacja finansowa, będą w większym niż do tej pory stopniu zdeterminowane siłą naukową uczelni i wartością naukową powstałych w niej prac, patentów i wynalazków. Nie ma alternatywy dla większej aktywności badawczej! Jest to także najlepsza i najpewniejsza droga indywidualnego rozwoju każdego pracownika naukowo- dydaktycznego naszej uczelni.
Drodzy Studenci!

Pragnę się teraz zwrócić do Was, raz jeszcze ze słowami powitania, a także podziękowania za zaufanie, jakie nam okazujecie wybierając studia właśnie tu, w Uniwersytecie Gdańskim. Uczelnia nasza oferuje Wam ogromne możliwości kształtowania i rozwoju Waszych zainteresowań. Po wybraniu jednego z ponad 70 kierunków studiów, jakie prowadzimy w Uniwersytecie Gdańskim, spróbujcie poznać zarówno specyfikę własnego kierunku, ale także inne dyscypliny naukowe, inne kierunki i specjalności, inne wydziały z ich dydaktyczną ofertą. Swoje ścieżki studiów możecie bowiem w dużym stopniu konstruować indywidualnie, wzbogacając naukę na określonym kierunku wykładami lub seminariami z innych obszarów kształcenia. Starajcie się poznać uniwersytet w całym jego bogactwie naukowej wiedzy i pasji. 
W przeciwieństwie do szkoły średniej, tutaj – w uniwersytecie – dostrzeżecie zapewne dość szybko, że więcej daje się Wam swobody, więcej wolnego wyboru. Jest to niemal codzienny wybór sposobu nauki, zakresu i źródeł materiału do przestudiowania, a także co pewien czas wybór przedmiotów nieobowiązkowych, specjalności studiów, czy też seminarium dyplomowego. Jednak wszędzie tam, gdzie jest więcej wolności, tam i odpowiedzialność jest większa. Jest to przede wszystkim indywidualna odpowiedzialność każdego z Was, Drodzy Studenci, za dobrze wykorzystany czas studiów. A jest to czas bardzo szczególny, którego zmarnować nie wolno! Obejmuje on zaledwie 3 lata, albo 5 lat studiów, które przygotować Was mają nie tylko do pracy zawodowej, ale też w dużym stopniu do dorosłego życia. A cóż w dorosłym życiu może być większym wyzwaniem od odpowiedzialności? Tak jak w okresie Waszej młodości inni, dorośli, byli odpowiedzialni za was, inni organizowali świat dla was, tak za około 5 lat Wy będziecie odpowiedzialni za innych, młodszych i starszych. Uczyć się tej odpowiedzialności, być gotowym na jej przyjęcie, to jedno z ważnych zadań okresu studiów. Jako nauczyciele akademiccy chcemy pomóc Wam nie tylko w przyswajaniu wiedzy, ale także w tym dojrzewaniu do odpowiedzialności. Warto czas studiów dobrze do tego wykorzystać! Warto wymagać od siebie! „Musicie od siebie wymagać, nawet gdyby inni od was nie wymagali” – apelował do młodzieży papież Jana Paweł II w 1983 r.  Jakże uniwersalne wydaje się wciąż to przesłanie! I jak bardzo jest ono aktualne wtedy, gdy przychodzicie ze szkół, w których za was podejmowano większość decyzji, do uniwersytetu, gdzie decyzje te podejmować trzeba samodzielnie, na własną odpowiedzialność.
Jestem przekonany, że w okresie studiów na naszej uczelni znajdziecie czas zarówno na naukę, jak i na rozwijanie swoich pozanaukowych pasji. Być może pasje te wiązać się będą ze sportem, w którym nasz AZS osiąga najlepsze w kraju wyniki w wielu dyscyplinach, m.in. w: siatkówce kobiet i mężczyzn, lekkoatletyce, kolarstwie, żeglarstwie, tenisie stołowym i innych. A może zdecydujecie się na rozwój swoich zainteresowań i talentów artystycznych? Czekają na Was wielokrotnie nagradzane w kraju i za granicą: Akademicki Chór UG pod dyrekcją prof. Marcina Tomczaka, Zespół Pieśni i Tańca UG „Jantar”, a także wiele grup twórczych: teatralnych, filmowych i literackich. Wierzę, że okres studiów stworzy Wam możliwość poznania wielu ciekawych ludzi, nawiązania przyjaźni, a czasami może i trwalszych związków na cale dorosłe życie. W tym miejscu pragnę również podziękować za dobrą pracę studenckim samorządom wydziałowym i Parlamentowi Studentów UG.
Szanowni Państwo!


Rozpoczynamy kolejny rok akademicki jako wspólnota studentów i pracowników, dla których ważne są rozwój Uniwersytetu Gdańskiego, jego prestiż i jego przyszłość. Prestiż ten budowali zarówno Ci, którzy pracowali tu i studiowali przed nami, jak i my tworzący tę wspólnotę obecnie. Nasze działania wspierają też absolwenci Uniwersytetu zrzeszeni w Stowarzyszeniu Absolwentów Uniwersytetu Gdańskiego pod przewodnictwem Kanclerza dr Henryka Lewandowskiego oraz działający w Stowarzyszeniu Absolwentów WSHM, WSE i WE UG kierowanym przez Prezesa Romualda Meyera. Dziękujemy Państwu!

W tym miejscu chciałbym podziękować także naszym niezrzeszonym byłym studentom, którzy nas wspierają – panu Łukaszowi Zarębie, doradcy Pani Premier Ewy Kopacz i Panu posłowi Janowi Kulasowi. 

Pamiętamy zarówno o naszych absolwentach, jak i o byłych naszych pracownikach. Szczególnie jednak pragniemy dzisiaj wspomnieć tych, którzy w minionym roku akademickim odeszli od nas na zawsze, o zmarłych: Panie: prof. Małgorzata Milewska – Stawiany z Wydziału Filologicznego, dr Agnieszka Gałka – Kozak z Wydziału Biologii, studentka  Wydziału Filologicznego Emilia Kleina, pracownica administracji z Wydziału Biologii - Teresa Wilhelmi, student Wydziału Prawa i Administracji Łukasz Kamper  oraz Pan prof. Jerzy Samp z Wydziału Filologicznego. Proszę Państwa o powstanie i uczczenie Ich Pamięci chwilą ciszy.

Dziękuję
Drodzy Goście! Drodzy Studenci! Szanowni Państwo!
Uniwersytet Gdański, jako instytucja, a także indywidualnie my wszyscy, którzy ją tworzymy, funkcjonujemy w określonym otoczeniu, którego niepokoje i zagrożenia nie mogą być nam obojętne. Rok 2015 nie należy do spokojnych lat w Europie i na świecie. Nowe wyzwania z jakimi zmaga się Europa, wskazują na to, że potrzeba nam, po pierwsze dobrego zrozumienia obecnych problemów społecznych i gospodarczych, a po drugie dobrych rozwiązań oraz ludzi, którzy potrafią je zaproponować i wprowadzać w życie. Gorąco wierzę, że uniwersytety, w tym także Uniwersytet Gdański, mają w tych działaniach do odegrania ważną rolę. Zarówno poprzez badania pojawiających się problemów i ich przyczyn, jak i poprzez kształcenie dla ich zrozumienia i rozwiązania. Przekonani o wadze naukowego, racjonalnego poznania, a także świadomi potencjału kadry naukowo-dydaktycznej naszej uczelni, z optymizmem rozpoczynamy 46. rok akademicki w Uniwersytecie Gdańskim.
Quod felix faustum fortunatumque sit. 
 
Rok akademicki 2015/2016 uważam za otwarty.
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